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            Niederschrift zur 3. ordentlichen öffentlichen Sitzung des 
           Ausschusses Landwirtschaft,Umwelt und Energie 
 
            am 29.11.2011 um19.30 Uhr im Rittersaal des Schlosses 
 
Beginn: 19.30 Uhr 
Ende:    21.39 Uhr 
 
Anwesende:  
 
Ausschuß Landwirtschaft, Umwelt und Energie– die Mi tglieder: 
 
             Vorsitzender des Ausschusses und MdG  Herr Erich Kopp 
             MdG Herr Werner Heil 
             Vorsitzendes Mitglied der Gemeindevertretung Herr               
             Gerd-Christian von Schäffer-Bernstein für Frau Alexandra 
             Wagner 
             MdG Herr Matthias Scholl 
             MdG Herr Raimund Frank für Frau Ruth Beddies 
 
Für den Gemeindevorstand 
             1. Beigeordnete Frau Kristina Paulenz 
             MdG Herr Nico Weckler 
             MdG Herr Herbert Hahn 
             MdG Herr Karlo Goll  
 
Für die SPD-Fraktion 
             MdG Herr Joachim Reimertshofer 
 
Für die CDU-Fraktion 
             MdG Herr Jan Weckler 
 
Für die FWG-Fraktion 
             MdG Herr Christian Schraub 
 
Sonstige Teilnehmende und Gäste 
              Herr Hans Lang, Forstamtsleiter Weilrod 
              Ortslandwirt Herr Paul Wagner, Ober-Mörlen 
              Ortslandwirt  Herr Roger Möckel, Langenhain-Ziegenberg 
              Herr Maximilian Burk, Schutzgebietsbetreuer Magertriften 
              Herr Robert Scheibel, NABU Ober-Mörlen 
              Frau Weigand von der Verwaltung – TOP 4 
              Herr Zöllner – TOP 4 
 
Schriftführerin    -  Frau Wölm 

 
Der stellvertretende Vorsitzende Herr Erich Kopp eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung 
und begrüßt die Teilnehmenden und Gäste. Er stellt fest, daß die Einladung form- 
und fristgerecht zugegangen ist. Der Ausschuß ist vollzählig und beschlußfähig. Herr 
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Vorsitzender Erich Kopp fragt nach Korrekturen und Änderungswünschen bei der 
Tagesordnung, es liegen keine vor. 
 

Abstimmungsergebnis:  5 Ja-Stimmen 
 

Der vorliegenden Tagesordnung wird wie zugesandt einstimmig zugestimmt. 
 

Top 1: Wahl eines neuen Vorsitzenden/ einer neuen 
Vorsitzenden 
 

Da Frau Ruth Beddies nicht mehr als Vorsitzende zur Verfügung steht, werden die 
Mitglieder Erich Kopp und Werner Heil zur Wahl vorgeschlagen. Es wird offen 
abgestimmt. 
 

Abstimmungsergebnis:   -  für Herrn Erich Kopp –  3 Ja-Stimmen 

                                        -  für Herrn Werner Heil – 2 Ja-Stimmen 

 
Damit ist Herr Erich Kopp zum neuen Vorsitzenden ge wählt. 
 

Top 2:  Genehmigung des Protokolls der 2. Sitzung 
 

Dann wird das Protokoll der 2. Sitzung abgestimmt: es liegen keine Anmerkungen 
und Einwände vor. 
 
Abstimmungsergebnis:      2 Ja-Stimmen, 3 Enthaltungen 

 

Dem Protokoll wird hiermit in der vorliegenden Form zugestimmt. 
 

Top 3:    Waldwirtschaftsplan 2012 
 
Forstamtsleiter Lang erklärt den Waldwirtschaftsplan. Er teilt dazu ein Infoblatt zum 
geplanten Holzeinschlag 2012 aus und erklärt sehr anschaulich die Unterschiede 
zwischen Hauungsplan, FE-Hiebsatz und ausgeglichenem  Hiebsatz für die 
Holzarten Eiche, Buche, Fichte und Kiefer. 
Schwerpunkte in den Investitionen für 2012 werden sein: Wegeunterhaltung, 
Waldschutz ( hier u.a. Borkenkäfer ), Verjüngung, Schutz gegen Wildschäden, 
Verkehrssicherung und Läuterung Jungbestände sein. 
 

Er plant u.a die Pflanzung von 1500 Douglasien, die den Klimawandel besser 
verkraften als Fichten. Auch für 2012 wird mit einem Überschuß gerechnet, der aber 
geringer ausfällt als in 2011. 
 
Beschlußempfehlung: der Ausschuß für Landwirtschaft, Umwelt  und Energie 
empfiehlt, daß HuF und die Gemeindevertretung beschließen mögen:  
 
Dem Waldwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2012 wird zugestimmt. 
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Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen, der Antrag ist einstimmig 

angenommen. 

 

Vorsitzender Erich Kopp und alle Ausschußanwesenden bedanken sich bei 
Forstamtsleiter Lang, der verabschiedet wird und die Sitzung jetzt verlässt  
 
 

Top 4:  Gesplittete Niederschlagsabwassergebühr 
 
Gemeinsamer TOP – Ausschuß Landwirtschaft, Umwelt und Energie und Haupt- und 
Finanzausschuß 
 

Anwesenheit von den Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses von Herrn 
Zöllner und Frau Weigand von der Verwaltung 
 

Herr Zöllner erläutert sehr anschaulich die Thematik der gesplitteten 
Niederschlagsabwassergebühr.  
Nach einer längeren Diskussion wird vorgeschlagen, diesen TOP zur Beratung in die 
Fraktionen zu verweisen, um ihn dann in der nächsten Sitzung noch mal 
abzuhandeln.  
Der Vorsitzende des Ausschusses Landwirtschaft, Umwelt und Energie Herr Kopp 
schließt sich dem Vorschlag an. 
 
Beschluß:  Der TOP wir zur Beratung in die Fraktionen verwiesen. 

 

Der Haupt- und Finanzauschuß verlässt mit MdG Herrn Karlo Goll die Sitzung. 
Herr Zöllner und Frau Weigand wird für die Teilnahme gedankt, sie verlassen 
ebenfalls die Sitzung. 
 

Top 5: Haushalt 2012 
 

Herr Vorsitzender Erich Koop  fragt nach Änderungswünschen u.a. im Bereich 
Naturschutz und Landschaftspflege ( betrifft den Produktbereich 13 ). 
Frau 1. Beigeordnete Kristina Paulenz und Frau Wölm erläutern die Fragen zu 
Altlasten, Baumpflegemaßnahmen z.B. an der Usa. 
 

Frau 1. Beigeordnete Kristina Paulenz erläutert die Mittelkürzungen für die 
Kostenstelle Feldwege von 65.000 auf 30.000 €. 
Ortslandwirt Paul Wagner und MdG Herr Werner Heil weisen auf die notwendige 
Maßnahme Mittelweg hin, wo es von der Jagdgenossenschaft einen Zuschuß geben 
soll.  
Ortslandwirt Paul Wagner weist auf installierte Regenmulden in den Feldwegen  um 
den Hinkelstein hin, die von einer Tiefbaufirma zugemacht worden sind. 
Ortslandwirt Roger Möckel erklärt, daß in Ober-Mörlen die Feldwege gemacht 
worden sind, weil Walter König eine schriftliche Erklärung dazu abgegeben hat. Er 
beabsichtigt auch, eine schriftliche Stellungnahme zu den Feldwegen in Langenhain-
Ziegenberg abzugeben, damit dort auch die Feldwege instand gesetzt werden. 
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Ortslandwirt Roger Möckel weist auf die Baumfällaktionen des Straßenbauamtes 
entlang der B275 hin und die Problematik, daß die dort tätigen Subfirmen das 
anfallende Holz ohne Absprache auf die Wiesen der Landwirte geworfen hätten.  
Zudem weist er auf die seiner Meinung nach notwendigen Vermessungen der 
Usakolke ( Gemarkung Langenhain-Ziegenberg ) und Pflegemaßnahmen entlang der 
Usa hin. Frau Wölm erläutert die Problematik mit dem noch ausstehenden 
Maßnahmenplan des Regierungspräsidiums Darmstadt.  
Frau 1. Beigeordnete Kristina Paulenz und Frau Wölm erläutern auch, daß dem 
Bauhof in den  beiden  letzten winterdienstintensiven Wintern wenig Zeit für 
Pflegemaßnahmen an Bäumen blieb. 
Maximilian Burk erkundigt sich nach dem Anteil für den Bereich Naturschutz, Frau 1. 
Beigeordnete Kristina Paulenz und Frau Wölm erläutern die Zusammensetzung des 
entsprechenden Sachkontos. 
 

Frau Wölm erläutert zusätzlich die Einstellung von Geldern für die 
Wasserrahmenrichtlinie im Haushalt, da das Land hier erhebliche Zuschüsse gibt. 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen und Änderungswünsche vorgebracht 
werden, läßt Vorsitzender Erich Kopp den Antrag abstimmen: 
 
Beschlußempfehlung für den HuF und die Gemeindevertretung: dem 
Haushaltsplanentwurf  2012 der Gemeinde Ober-Mörlen wird hiermit in den für den 
Ausschuß relevanten Punkten zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis:  4-Ja-Stimmen  

                                     Der Antrag ist hiermit angenommen. 

 

Top 6: Verschiedenes 
 

a) Herr Paul Wagner weist auf die Problematik der Bachvegetation an der B275 
Aitzenbach hin und wünscht einen Pflegeschnitt  

b) Robert Scheibel fragt nach der Fertigstellung des Maßnahmenplans Eichkopf, 
Herr Maximilian Burk und Frau Wölm erläutern kurz den Sachverhalt, die 
Fertigstellung und Offenlegung ist für 2013 geplant. 

c) Es wird nach einem Termin für eine Waldbegehung gefragt. Maximilian Burk 
erläutert, daß er eine Begehung des FFH- und NSG–Gebietes Magertriften 
plant.  Vorsitzendes Mitglied der Gemeindevertretung Herr von Schäffer-
Bernstein schlägt vor, die Waldbegehung und die Magertriften-Begehung 
abwechselnd durchzuführen. 

 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, dankt Herr Kopp den 
Anwesenden und schließt die Sitzung um 21.39 Uhr. 
 
 

 

 

 

Vorsitzender Herr Erich Kopp                Frau Wölm, Schriftführerin 


